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ΠΕΡΙΛΗΨΗ.ΠΕΡΙΛΗΨΗ.  

 
      Το πρόβλημα της εφαρμογής των συνταγματικών δικαιωμάτων 
στις σχέσεις όπου το άτομο τελεί σε κάποια ειδική σχέση προς το κράτος 
(ειδικές κυριαρχικές σχέσεις), απασχόλησε έντονα την κλασική 
συνταγματική θεωρία. Με τον διαχωρισμό σε γενικό και ειδικό πεδίο 
εφαρμογής των συνταγματικών δικαιωμάτων ανακύπτει το ζήτημα της 
θεσμικής εφαρμογής στην ειδική σχέση καθώς και της νόμιμης επιβολής 
απ’ το νομοθέτη περιορισμών, οι οποίοι όμως να μην οδηγούν σε 
παραβίαση της θεμελιώδους αρχής της βασικής ισχύος των συνταγματικών 
δικαιωμάτων, αλλά να συνάδουν προς την αρχή της αιτιώδους συνάφειας. 
 
ABSTRACT.ABSTRACT.  

 
SPECIFIC SOVEREIGN RELATIONS 

 
 
 The question of the application of the constitutional rights into the 
relations where the person has a specific relation with the government 
(specific sovereign relations), has deeply troubled the classical 
constitutional history. The separation of the constitutional rights into 
general and specific application scope, has brought about the question of 
the institutional application within the specific scope, as well as the matter 
of the legal imposition of any kind of limitations, which wouldn’t violate 
the fundamental principle of the constitutional rights’ basic validity, but 
would certainly be compatible with the principle of causality.       
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ.ΕΙΣΑΓΩΓΗ.  

  
      Στην σύγχρονη, ενιαία και αντικειμενική έννομη τάξη, οι 

συνταγματικές διατάξεις που κατοχυρώνουν συνταγματικά δικαιώματα 
περιέχουν αντικειμενικές αρχές που εφαρμόζονται σε κάθε μερικότερη 
δικαιική περιοχή. Η αντικειμενικοποίηση αυτή των συνταγματικών 
δικαιωμάτων αποτελεί την ουσία της μεταβολής τους από υποκειμενικά 
δίκαια σε αντικειμενικά αξιώματα του συνόλου της έννομης τάξης , γεγονός 
το οποίο προσέδωσε μια διπλή φύση στα συνταγματικά δικαιώματα με την 
ταυτόχρονη κατοχύρωση δικαιωμάτων και θεσμών. Η αντικειμενική θεωρία 
οδήγησε στην  θεσμική  εφαρμογή των θεμελιωδών δικαιωμάτων, στην 
διακρίβωση, δηλαδή, του κατά πόσο είναι αναγκαία ή όχι η θεσμική 
προσαρμογή του δικαιώματος και στον εντοπισμό του μέτρου της θεσμικής 
προσαρμογής, όπου αυτή κρίνεται απαραίτητη. 

Εφόσον επιχειρείται η εφαρμογή των θεμελιωδών δικαιωμάτων στις 
διαπροσωπικές σχέσεις, πρέπει να μελετάται ταυτόχρονα το περιεχόμενο 
του δικαιώματος και το περιεχόμενο της ειδικής σχέσης , στα πλαίσια της 
οποίας επιδιώκεται η εφαρμογή του, διότι διαφορετικά δεν καταλήγουμε σε 
ορθά συμπεράσματα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 4



ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ΟΟ..  
 

ΠΠΑΑΡΡΑΑΔΔΟΟΣΣΙΙΑΑΚΚΗΗ  ΚΚΑΑΙΙ  ΣΣΥΥΓΓΧΧΡΡΟΟΝΝΗΗ  ΘΘΕΕΩΩΡΡΙΙΑΑ  
 

Η παραδοσιακή και η σύγχρονη είναι οι δύο βασικές θεωρίες με βάση 
τις οποίες επιχειρείται η κατανόηση των νομικών εννοιών και φαινομένων 
καθώς και η επίλυση των επιμέρους προβλημάτων που ανάγονται στα 
συνταγματικά δικαιώματα. 

  Σύμφωνα με την παραδοσιακή θεωρία, που είναι κατεξοχήν 
υποκειμενική, τα ατομικά , δημόσια αμυντικά δικαιώματα, στρέφονται μόνο 
κατά του κράτους1 , δεν μεταβάλλουν το μέγεθός τους και εφαρμόζονται 
μόνο στην γενική κυριαρχική σχέση κράτους-πολιτών. Έτσι, τα ατομικά 
δικαιώματα απέκτησαν χαρακτήρα αμυντικό με αποτέλεσμα η νομική τους 
έννοια να είναι στενότερη από εκείνη του φυσικού δικαίου και το 
περιεχόμενό τους να αποκτήσει καθαρά αντικρατικό προσανατολισμό.  

Η ανεπάρκεια όμως της κλασικής θεωρίας ήταν προφανής , καθώς 
δεν εξηγούσε με πληρότητα την νομική φύση και λειτουργία των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων στην σύγχρονη έννομη τάξη. Οι γενικότερες 
μεταβολές οδήγησαν στην αντικειμενική θεώρηση των συνταγματικών 
δικαιωμάτων και στην δημιουργία της σύγχρονης θεωρίας , με βάση την 
οποία το δίκαιο κατοχυρώνει ταυτόχρονα και ισοδύναμα δικαιώματα και 
έννομες σχέσεις. Από το γεγονός αυτό προκύπτει ότι το δικαίωμα ασκείται 
πάντοτε μέσα σ’ ένα ευρύτερο νομικό περιβάλλον που περικλείει την 
έννομη σχέση ή το θεσμό στον οποίο και εφαρμόζεται.  Συνεπώς , 
προκύπτει σαφής διαχωρισμός εφαρμογής των συνταγματικών 
δικαιωμάτων , αφενός στην γενική κυριαρχική σχέση κράτους-πολιτών, 
αφετέρου  στην γενική διαπροσωπική σχέση αλλά και στις ειδικές σχέσεις 
δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου.H σύγχρονη θεωρία προσέδωσε νέα νομικά 
χαρακτηριστικά στα συνταγματικά δικαιώματα , τα οποία έχουν τόσο το 
αμυντικό περιεχόμενο που στρέφεται κατά του κράτους όσο και το 
προστατευτικό και διασφαλιστικό περιεχόμενο στρεφόμενα έτσι προς το 
κράτος και αξιώνοντας την παροχή των μέσων με τα οποία εξασφαλίζεται η 
άσκησή τους.  

Ωστόσο, κατά την διαδικασία εξέλιξης των συνταγματικών 
δικαιωμάτων,  ιδιαίτερη σημασία προσλαμβάνει η διαπάλη μονισμού και 
δυϊσμού , καθώς σύμφωνα με την δυαδιστική αντίληψη τα συνταγματικά 
δικαιώματα δεν εφαρμόζονται στο ιδιωτικό δίκαιο, ενώ αντίθετα ο μονισμός 
υποστηρίζει ότι η έννομη τάξη είναι ενιαία και , όπως ρητά ορίζει το άρθρο 
25 παρ.1 εδ. γ’ του Συντάγματος , τα συνταγματικά δικαιώματα 
εφαρμόζονται τόσο στην περιοχή του δημοσίου όσο και του ιδιωτικού 
δικαίου. Τέλος , χρήσιμο είναι να αναφερθούμε στην θεωρία της 
καταστατικής αρχής , η οποία υποστηρίζει ότι η αρχή του απαραβίαστου 
της ανθρώπινης αξίας αποτελεί ταυτόχρονα και συνταγματικό δικαίωμα, 
στην θεωρία της φύσης του πράγματος που αναζητά το φυσικό ή νόμιμο 
περιεχόμενο των νομικών μορφωμάτων και στην θεωρία της 
μεταβλητότητας των συνταγματικών δικαιωμάτων σε αντικειμενικές αρχές , 
θεωρίες οι οποίες ολοκληρώνουν τις προερμηνευτικές βάσεις στο πεδίο των 
συνταγματικών δικαιωμάτων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ΟΟ..  
 
ΤΤΟΟ  ΖΖΗΗΤΤΗΗΜΜΑΑ  ΤΤΗΗΣΣ  ΘΘΕΕΣΣΜΜΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΕΕΦΦΑΑΡΡΜΜΟΟΓΓΗΗΣΣ  ΤΤΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΝΝΤΤΑΑΓΓΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  

ΔΔΙΙΚΚΑΑΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΩΩΝΝ..  
 
 

     Το νομικό περιβάλλον έτσι όπως έχει διαμορφωθεί με βάση την 
σύγχρονη αντικειμενική θεωρία εμφανίζεται σε δύο διαφορετικά επίπεδα, 
στο γενικό και στο ειδικό πεδίο εφαρμογής των συνταγματικών 
δικαιωμάτων.  

Σύμφωνα με αυτή την διάκριση, κάθε συνταγματικό δικαίωμα 
εφαρμόζεται είτε στην γενική σχέση με ανάλογη γενική εφαρμογή είτε στο 
μερικότερο πλαίσιο μίας ειδικής έννομης σχέσης στο οποίο 
πραγματοποιείται θεσμική εφαρμογή. Το γενικό πεδίο περιλαμβάνει την 
γενική κυριαρχική σχέση , δηλαδή την σχέση μεταξύ κράτους και πολιτών, 
και την γενική διαπροσωπική σχέση, που αποτελεί την γενική σχέση μεταξύ 
των πολιτών μέσα στο κοινωνικό σύνολο.  

Η γενική σχέση, που αποτελεί το ευρύτερο δυνατό περιεχόμενο 
εφαρμογής των συνταγματικών δικαιωμάτων2 , προσανατολίζεται 
αποκλειστικά στην δημοσίου δικαίου εφαρμογή των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων με την έννοια της υλοποίησης του περιεχομένου τους στο 
πλαίσιο της σχέσης κράτους-πολίτη, γεγονός το οποίο καλλιέργησε τον 
ατομικιστικό χαρακτήρα των θεμελιωδών δικαιωμάτων και οδήγησε στον 
παραμερισμό της θεσμικής διάστασης της εφαρμογής τους. Όσον αφορά 
την γενική διαπροσωπική σχέση , κατοχυρώνει την εφαρμογή των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων μεταξύ των πολιτών , των κοινωνών του δικαίου, 
κάτι το οποίο επετεύχθη χάρη στην αναγνώριση της εφαρμογής των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων στο ιδιωτικό δίκαιο. Στο επίπεδο της ειδικής 
σχέσης , εντοπίζουμε τις ειδικές κυριαρχικές σχέσεις και τις ειδικές 
διαπροσωπικές σχέσεις μεταξύ των πολιτών , τη λεγόμενη τριτενέργεια.  

Ειδικές κυριαρχικές σχέσεις και τριτενέργεια αποτελούν δύο 
εκφάνσεις του ίδιου νομικού προβλήματος. Πρόκειται, δηλαδή, για το 
ζήτημα της θεσμικής εφαρμογής των συνταγματικών δικαιωμάτων, της 
εφαρμογής τους σε μερικότερους θεσμούς ή έννομες σχέσεις , δημοσίου ή 
ιδιωτικού δίκαιου3. 
 Με την κατοχύρωση της εφαρμογής των συνταγματικών 
δικαιωμάτων στην γενική  κυριαρχική σχέση κράτους-πολιτών και την 
παράλληλη κοινωνικοπολιτική εξέλιξη , άρχισε να τίθεται το ζήτημα της 
εφαρμογής των συνταγματικών δικαιωμάτων και στο ειδικότερο επίπεδο 
των εννόμων σχέσεων ή θεσμών. Η ανάγκη αυτή, που σταδιακά εξελίχθηκε 
σε απαίτηση , ήταν έντονη διότι η διάκριση των δύο πεδίων εφαρμογής, 
γενικού και ειδικού, διαφοροποίησε σημαντικά την νομική μεταχείριση των 
συνταγματικών δικαιωμάτων στην κάθε περίπτωση. Έτσι, τα συνταγματικά 
δικαιώματα εφαρμόζονται σε μερικότερους χώρους δημοσίου δικαίου, όπως 
π.χ. μέσα στις φυλακές , στην δημοσιοϋπαλληλική σχέση κτλ. ( ειδικές 
κυριαρχικές σχέσεις) αλλά και μέσα στις έννομες σχέσεις και θεσμούς 
ιδιωτικού δικαίου, όπως στην οικογένεια , στο πλαίσιο συμβάσεων κτλ.( 
τριτενέργεια) ως αποτέλεσμα της ιστορικής και παράλληλα νομικής 
εξέλιξης η οποία οδήγησε στην διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής των 
συνταγματικών δικαιωμάτων και στο ειδικό επίπεδο.  

 6



         Κρίσιμο είναι κάθε φορά να γίνει εντοπισμός του πεδίου εφαρμογής 
του συνταγματικού δικαιώματος , δηλαδή αν ασκείται στην γενική ή την 
ειδική σχέση, ο οποίος επιτυγχάνεται με βάση τρία κριτήρια , το 
υποκειμενικό , το χρονικό και το ουσιαστικό. Σύμφωνα με το ουσιαστικό 
κριτήριο, οι ειδικές σχέσεις δεν αφορούν όλους , αλλά μόνο ορισμένους 
φορείς συνταγματικών δικαιωμάτων, δηλαδή εκείνους που εμπλέκονται με 
τον συγκεκριμένο θεσμό, ενώ σύμφωνα με το χρονικό κριτήριο οι ειδικές 
σχέσεις δεν έχουν μόνιμο, αλλά παροδικό χαρακτήρα. Τέλος , το 
ουσιαστικό κριτήριο αντιμετωπίζει την ειδική σχέση ως την εξαίρεση απ’ 
τον κανόνα της γενικής, εφόσον αυτή αφορά μερικότερα επίπεδα της ζωής 
του ανθρώπου. 
 Δίνοντας έναν ορισμό της θεσμικής εφαρμογής των συνταγματικών 
δικαιωμάτων, θα λέγαμε ότι είναι « η εφαρμογή τους στο επίπεδο 
μερικότερης έννομης σχέσης ή θεσμού, είτε ως προς το γενικό είτε ως προς 
το θεσμικό τους περιεχόμενο , όπως προσδιορίζεται από την σχέση 
αιτιώδους συνάφειας»4. 
 Η θεσμική εφαρμογή εμφανίζεται με δύο μορφές: στο δημόσιο 
δίκαιο εμφανίζεται με την μορφή των ειδικών κυριαρχικών σχέσεων ως 
προβλήματα των δημοσίων υπαλλήλων , των μαθητών, των φοιτητών , 
των φυλακισμένων κτλ., ενώ στο χώρο του ιδιωτικού δικαίου εμφανίζεται 
ως τριτενέργεια. Σε κάθε περίπτωση, πρόκειται για ένα ενιαίο ζήτημα, το 
οποίο επιδέχεται την ίδια απάντηση και μέθοδο επίλυσης. Η πρακτική 
σημασία αυτής της διάκρισης είναι μεγάλη διότι η μη εφαρμογή των 
συνταγματικών δικαιωμάτων μέσα στο πλαίσιο μερικότερων έννομων 
σχέσεων και θεσμών δημιουργούσε πράγματι μεγάλο κενό  προστασίας και 
μεγιστοποιούσε τους κινδύνους που εμφανίζονταν στην ειδική κυριαρχική 
σχέση. 
 Συγκεκριμένα, ο διαχωρισμός αυτός του πεδίου εφαρμογής των 
συνταγματικών δικαιωμάτων σε ειδικές κυριαρχικές σχέσεις και 
τριτενέργεια, προέκυψε διότι η ζωή του ανθρώπου δεν εξαντλείται 
αποκλειστικά στην γενική κυριαρχική σχέση κράτους-πολιτών. Το 
μεγαλύτερο μέρος της εκτυλίσσεται στο πλαίσιο μερικότερων εννόμων 
σχέσεων και θεσμών όπως το σχολείο, το πανεπιστήμιο, τα πολιτικά 
κόμματα, οι ένοπλες δυνάμεις, η εκκλησία, η δημοσιοϋπαλληλική σχέση 
κτλ. , που αποτελούν παραδείγματα ειδικών κυριαρχικών σχέσεων.  

Ο άνθρωπος ως ον κοινωνικό και παράλληλα ως ενεργός πολίτης, 
οφείλει να ζει και να αναπτύσσει τον κύκλο των δραστηριοτήτων μέσα σε 
θεσμούς με καθαρά δημόσια υφή, όπου η συμμετοχή δεν είναι πάντοτε 
προϊόν ελεύθερης επιλογής, αλλά αποτελεί μάλλον υποχρέωση που έχει 
άμεσα καταναγκαστικό χαρακτήρα, όπως π.χ. η στρατιωτική θητεία. 
Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις όπου η ελεύθερη επιλογή του ατόμου 
φαίνεται να υπερισχύει, για παράδειγμα στην δημοσιοϋπαλληλική σχέση  ή 
στο γάμο. Με αυτό το σκεπτικό, θα μπορούσαμε να διακρίνουμε τις ειδικές 
κυριαρχικές σχέσεις σε εκούσιες σχέσεις, όπως η δημοσιοϋπαλληλική ή η 
σπουδαστική σχέση ( φοιτητή και πανεπιστημίου), σε υποχρεωτικές σχέσεις 
, όπως είναι η εκπλήρωση της σχολικής υποχρέωσης ή της στρατιωτικής 
θητείας, και σε αναγκαστικές σχέσεις , όπως στην περίπτωση εκτίσεως 
ποινής φυλάκισης. Τόσο οι εκούσιες όσο και οι υποχρεωτικές και 
αναγκαστικές ειδικές κυριαρχικές σχέσεις βασίζονται στο Σύνταγμα και στο 
νόμο και θεμελιώνονται είτε σε διοικητική πράξη (στρατιωτική , φοιτητική ή 
σχολική σχέση ) είτε σε δικαστική απόφαση (σχέση κρατουμένου). Επίσης, 
το κοινό χαρακτηριστικό όλων αυτών των περιπτώσεων είναι ότι η διοίκηση 
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απαιτεί συγκεκριμένη συμπεριφορά από τους ιδιώτες , όχι μόνο με βάση 
νομοθετική εξουσιοδότηση αλλά και με διαταγές του ιεραρχικά 
προϊσταμένου, π.χ. του διευθυντή του σχολείου5. 
 Η είσοδος αυτή του ανθρώπου στους ειδικότερους θεσμούς 
δημοσίου δικαίου έχει ως αποτέλεσμα τον περιορισμό της ελευθερίας του . 
Δηλαδή, ο άνθρωπος εντασσόμενος σε ένα θεσμό νιώθει ότι πρέπει να 
προσαρμόσει την άσκηση των συνταγματικών του δικαιωμάτων στα πλαίσια 
των ειδικότερων αυτών θεσμών κατά τρόπο ώστε να μην τα ασκεί έξω απ’ 
αυτήν, στη γενική σχέση. Με αυτό τον τρόπο, τα συνταγματικά δικαιώματα 
συστέλλουν το περιεχόμενο τους , υφίστανται θεσμική εφαρμογή. Το 
Σύνταγμα έτσι ανάγεται σε καθολικός ρυθμιστής όλων  των εννόμων 
σχέσεων και κατοχυρώνει ταυτόχρονη προστασία δικαιωμάτων και θεσμών 
, εκπληρώνοντας την  επιταγή για εναρμόνιση της εφαρμογής του 
περιεχομένου τους κατά τρόπο ώστε η εφαρμογή των μεν να μην γίνεται 
σε βάρος της εφαρμογής των δε. 
 Όσον αφορά τις ειδικές κυριαρχικές σχέσεις, αποτέλεσαν την 
αφετηρία για την εφαρμογή των ειδικών σχέσεων στην περιοχή του 
δημοσίου δικαίου. Οι ειδικές σχέσεις που εμφανίζουν κάποιο ενδιαφέρον 
απ’ την άποψη της εφαρμογής των συνταγματικών δικαιωμάτων, είναι 
εκείνες που αναγνωρίζονται στο Σύνταγμα και απολαμβάνουν έτσι 
συνταγματική προστασία. Με τον τρόπο αυτό, οι ειδικές σχέσεις 
αναπτύσσονται γύρω από τον άξονα της αυξημένης προστασίας που 
παρέχει το Σύνταγμα σε ένα συνταγματικό αγαθό. Αυτό όμως έχει ως 
συνέπεια οι εμπλεκόμενοι φορείς στις ειδικές κυριαρχικές σχέσεις να 
υφίστανται περιορισμό της ελευθερίας τους , ο οποίος επιβάλλεται από την 
προστασία του συνταγματικού αγαθού.  

Δίνοντας έναν ορισμό των ειδικών κυριαρχικών σχέσεων , οι οποίες 
είναι ειδικές σχέσεις εξουσίασης , στις οποίες βρίσκεται πρόσκαιρα ή για 
περισσότερο χρόνο ο πολίτης και ένεκα των οποίων έχει αυξημένες 
υποχρεώσεις έναντι του κράτους6,  διαπιστώνουμε ότι οι ειδικές 
κυριαρχικές σχέσεις  αποτελούν το κατεξοχήν πεδίο επιβολής περιορισμών 
των συνταγματικών δικαιωμάτων, κυρίως λόγω της ανάγκης προστασίας 
του θεσμού στον οποίο εφαρμόζονται και ο οποίος αποτελεί συνταγματικό 
αγαθό. 
 Το χαρακτηριστικότερο παράδειγμα ειδικής κυριαρχικής σχέσης είναι 
η ποινική σχέση. Στο πλαίσιο αυτής της σχέσης προβλέπονται πολλοί 
περιορισμοί των συνταγματικών δικαιωμάτων των κρατουμένων , οι οποίοι 
κατ’ αρχήν απολαμβάνουν όλων των συνταγματικών δικαιωμάτων τα οποία 
υφίστανται συρρίκνωση του περιεχομένου τους ούτως ώστε να είναι νοητά 
στα πλαίσια που επιβάλει η ειδική κυριαρχική σχέση. Συνεπώς, η ποινική 
σχέση , και ειδικά η σχέση κρατουμένων , είναι από την άποψη του 
περιορισμού των συνταγματικών  δικαιωμάτων, η εντονότερη ειδική 
κυριαρχική σχέση. Παρόλα αυτά, ο εντοπισμός ειδικών κυριαρχικών 
σχέσεων στο πλαίσιο του διοικητικού δικαίου εμπόδισε τον χαρακτηρισμό 
της ποινικής σχέσης ως ειδικής κυριαρχικής σχέσης. Η ποινική σχέση 
αφορά, λόγω της ειδικής της υφής, ορισμένους φορείς και συγκεκριμένα 
εκείνους που διαπράττουν κάποιο ποινικό αδίκημα και είναι βασικά σχέση 
παροδική7. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ΟΟ..  
 
ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΙΙ  ΣΣΤΤΑΑ  ΠΠΛΛΑΑΙΙΣΣΙΙΑΑ  ΤΤΩΩΝΝ  ΕΕΙΙΔΔΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΚΚΥΥΡΡΙΙΑΑΡΡΧΧΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΣΣΧΧΕΕΣΣΕΕΩΩΝΝ  
 
 Με την κατοχύρωση της εφαρμογής των συνταγματικών 
δικαιωμάτων στο ειδικό πεδίο και την αναγωγή του θεσμού μέσα στον 
οποίο εφαρμόζονται σε συνταγματικό αγαθό, προέκυψε η ανάγκη 
περιορισμού του περιεχομένου των συνταγματικών δικαιωμάτων 
προκειμένου να διασφαλιστεί η προστασία του συνταγματικού αγαθού. 
 Με βάση την  αρχή της βασικής ισχύος των συνταγματικών 
δικαιωμάτων, κατ’ αρχήν όλα τα συνταγματικά δικαιώματα εφαρμόζονται 
σε όλες τις έννομες σχέσεις και ως προς όλο τους το περιεχόμενο8. Τα 
συνταγματικά δικαιώματα , εφαρμοζόμενα στο σύνολο της έννομης τάξης, 
εφαρμόζονται και σε κάθε θεσμό δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. Δηλαδή , 
τα συνταγματικά δικαιώματα εφαρμόζονται τόσο στο γενικό όσο και στο 
ειδικό επίπεδο, στη γενική κυριαρχική σχέση  αλλά και σε όλες τις 
μερικότερες σχέσεις δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. 
 Ωστόσο, η επιβολή περιορισμών στα  συνταγματικά δικαιώματα  στις 
ειδικές κυριαρχικές σχέσεις αποτελεί αναγκαιότητα που προκύπτει από την 
ταυτόχρονη συνταγματική κατοχύρωση δικαιωμάτων και θεσμών. Τα 
συνταγματικά δικαιώματα θα πρέπει να προσαρμόσουν το περιεχόμενό 
τους στα στενά πλαίσια των θεσμών  μέσα στους οποίους εφαρμόζονται. 
Κατά συνέπεια , διαπιστώνουμε ότι η επιβολή περιορισμών είναι δυνατή 
μόνο στις ειδικές κυριαρχικές σχέσεις και όχι στην γενική σχέση , η οποία 
διαμορφώνεται νομικά ως περιοχή οριοθετήσεων και όχι περιορισμών. 
Ειδικούς περιορισμούς μπορεί να εισαγάγει ο νομοθέτης, βάσει ειδικών 
συνταγματικών διατάξεων, για τα πολιτικά κόμματα(άρθρο29), τις 
συνδικαλιστικές οργανώσεις(άρθρο 23 παρ. 1), τους φοιτητικούς 
συλλόγους(άρθρο 16 παρ.5 υποπαρ.2), τις ενώσεις αθλητικών 
σωματείων(άρθρο 16 παρ.9), καθώς και για τις ενώσεις των δικαστικών 
λειτουργών(άρθρο 89 παρ.5)9.  

Σύμφωνα με το άρθρο 25παρ.1εδ.δ΄ του Συντάγματος, οι κάθε 
είδους περιορισμοί που επιβάλλονται στα συνταγματικά δικαιώματα πρέπει 
να προβλέπονται απευθείας από το Σύνταγμα ή το νόμο , εφόσον υπάρχει 
επιφύλαξη υπέρ αυτού , καθιερώνοντας έτσι την αρχή « nulla restrictio 
sine lege constitutionale certa» (ουδείς περιορισμός χωρίς ορισμένη 
συνταγματική διάταξη)10. Συνεπώς , το ίδιο το Σύνταγμα προβλέπει 
ιδιαίτερους περιορισμούς ορισμένων δικαιωμάτων, όπως για παράδειγμα 
όταν απαγορεύει  την απεργία στους δικαστικούς λειτουργούς. Παρόλα 
αυτά , όταν το Σύνταγμα και ο νόμος δεν προβλέπουν συγκεκριμένους 
περιορισμούς  δεν μπορούμε να δεχτούμε ότι η περιοριστική διοίκηση στα 
πλαίσια των ειδικών κυριαρχικών σχέσεων δεν έχει νομικές δεσμεύσεις . Οι 
περιορισμοί πηγάζουν ούτως ή άλλως από τα ίδια τα ατομικά δικαιώματα 
στα πλαίσια των οποίων δεν μπορεί να γίνει δεκτή γενική συγκατάθεση 
στον περιορισμό τους11. Επιπλέον, ο περιορισμός δεν πρέπει να αφορά 
δικαιώματα ανεπίδεκτα οποιουδήποτε περιορισμού12, δηλαδή ο περιορισμός 
του δικαιώματος  επιλογής  συζύγου από έναν δημόσιο υπάλληλο δεν θα 
πρέπει να συνδέεται με τις πολιτικές του πεποιθήσεις. Ακόμη, ο περιορισμός 
δεν πρέπει να φτάνει ως την αναίρεση της ουσίας του δικαιώματος13 , 
δηλαδή στην προσβολή του πυρήνα του, καθώς επίσης πρέπει να τελεί σε 
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εύλογη σχέση  αναγκαιότητας προς την ειδική κυριαρχική σχέση (αρχή της 
αναλογικότητας).  
  Η επιβολή περιορισμών στις ειδικές κυριαρχικές σχέσεις 
πρέπει πάντοτε να συνάδει με την αρχή της αιτιώδους συνάφειας. Δηλαδή, 
το συνταγματικό δικαίωμα περιορίζεται μόνο όταν υπάρχει αιτιώδης 
συνάφεια ανάμεσα στο θεσμό και το δικαίωμα, έτσι ώστε οι αιτιώδεις 
περιορισμοί να είναι συνταγματικά επιτρεπτοί ενώ οι αναιτιώδεις  
περιορισμοί να απαγορεύονται ρητά από το Σύνταγμα. Σύμφωνα με 
νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας, κρίθηκε αναιτιώδης ο 
περιορισμός του δικαιώματος διορισμού  χιλιάστριας φιλολόγου, καθώς δεν 
υπάρχει αιτιώδης συνάφεια ανάμεσα στο θεσμό του δημοσίου υπαλλήλου 
και στο δικαίωμα της ελευθερίας της θρησκευτικής συνείδησης (άρθρο 
13παρ.1εδ.α΄). Αντίθετα, δεν αντίκειται στο Σύνταγμα , διάταξη νόμου 
κατά την οποία ως καθηγητές του μαθήματος των  θρησκευτικών  στα 
δημόσια ή ιδιωτικά εκπαιδευτήρια , διορίζονται μόνο χριστιανοί ορθόδοξοι , 
εφόσον η φύση του μαθήματος απαιτεί την ιδιότητα αυτή του προσώπου15. 
 Προς αυτή την κατεύθυνση, χαρακτηριστική είναι η νομολογία του 
Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών (6/1996 Υπόθεση Αστυνομικοί και 
ελευθερία σκέψης) , σύμφωνα με την απόφαση του οποίου κρίθηκε 
παράνομη η απόταξη συνδικαλιστή αστυνομικού για δηλώσεις του , διότι με 
βάση το άρθρο 14παρ.1 του Συντάγματος, καθένας έχει δικαίωμα να 
εκφράζει και να διαδίδει τις απόψεις του τηρώντας τους νόμους του 
Κράτους ανεξάρτητα από την ιδιότητά του. Το δικαίωμα της ελευθερίας της 
σκέψης υπόκειται σε ειδικούς περιορισμούς , αφενός λόγω της ειδικής 
υφής της σχέσης του φορέα με την πολιτεία και αφετέρου λόγω του 
ειδικού καθεστώτος πειθαρχίας που επιβάλλεται στα αστυνομικά όργανα. Η 
θέσπιση όμως περιορισμών δεν μπορεί να φτάνει σε σημείο αναίρεσης ή 
ουσιαστικής αποδυνάμωσης του δικαιώματος . Συνεπώς, η συμπεριφορά 
του εν λόγω αστυνομικού σε καμία περίπτωση δεν συνιστά πειθαρχικό 
παράπτωμα, αλλά νόμιμη ενάσκηση του συνταγματικά κατοχυρωμένου 
δικαιώματος στην ελευθερία της σκέψης. 
 Οι περιορισμοί που επιβάλλονται στα συνταγματικά δικαιώματα 
έχουν κάποια όρια τα οποία απευθύνονται είτε στον νομοθέτη είτε στο 
κράτος προκειμένου για την θέσπιση των περιορισμών. Οι περιορισμοί 
επιβάλλονται πάντοτε σύμφωνα με την αρχή της αναλογικότητας, η οποία 
αποτελεί μια μορφή αιτιώδους συνάφειας ανάμεσα στο σκοπό και το μέσο. 
Επίσης, δεν χωρούν περιορισμοί στον πυρήνα του δικαιώματος ο οποίος 
παραμένει αναλλοίωτος. Απαγορεύεται ακόμη η καταχρηστική επιβολή των 
περιορισμών και η επιβολή τους στην γενική σχέση. Αντίθετα, η νομική 
επιστήμη απαιτεί συμφωνία  της ρύθμισης στην ελεύθερη δημοκρατική 
κοινωνία και επιβολή περιορισμών μόνο στις ειδικές κυριαρχικές σχέσεις με 
ρύθμιση της συμπεριφοράς του κοινού νομοθέτη από τις συνταγματικές 
διατάξεις στις οποίες κατοχυρώνονται τα επιμέρους  συνταγματικά 
δικαιώματα. 
 Όσον αφορά την απαίτηση για επιβολή περιορισμών σύμφωνα με 
την αρχή της αιτιώδους συνάφειας , κρίσιμο είναι να διαπιστώσουμε αν 
πρόκειται για ομοιογενές ή ανομοιογενές ζεύγος θεμελιώδους δικαιώματος 
και διαπροσωπικής σχέσης. Δηλαδή, θα πρέπει τα περιεχόμενα δικαιώματος 
και θεσμού να συναντώνται σε ένα κοινό συστατικό αντικειμενικό στοιχείο , 
έτσι ώστε να δημιουργείται μεταξύ τους σχέση αιτιώδους συνάφειας. Η 
σχέση ανάμεσα στην ομοιογένεια και στην αναγκαιότητα του περιορισμού , 
είναι σχέση ανάλογη. Όσο εντονότερη είναι η ομοιογένεια ανάμεσα στο 
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δικαίωμα και στο θεσμό , τόσο αυξάνει και η ανάγκη επιβολής περιορισμού 
στο δικαίωμα. Αντίθετα, η ανομοιογένεια δεν δημιουργεί πρόβλημα στην 
διαπροσωπική εφαρμογή, καθώς η ανομοιογένεια και η αναγκαιότητα 
περιορισμού του δικαιώματος είναι «μεγέθη» αντιστρόφως ανάλογα. Όσο 
μεγαλύτερη είναι η ανομοιογένεια, τόσο μειώνεται η ανάγκη επιβολής 
περιορισμού στο δικαίωμα14. 
 Συνεπώς, η επιβολή περιορισμών είναι δυνατή μόνο στα πλαίσια των 
ειδικών κυριαρχικών σχέσεων, κάτι το οποίο προκύπτει από την ανάγκη 
προστασίας του θεσμού μέσα στον οποίο εφαρμόζεται το συνταγματικό 
δικαίωμα, και επιτυγχάνεται πάντοτε μέσα σε προκαθορισμένα όρια 
προκειμένου να αποφευχθεί συρρίκνωση ή κατάργηση του περιεχομένου 
του συνταγματικού δικαιώματος.   
 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ.ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ.    
 
 
 Το ζήτημα της εφαρμογής των συνταγματικών δικαιωμάτων στις 
σχέσεις ιδιωτικού δικαίου και συγκεκριμένα στις ειδικές κυριαρχικές σχέσεις 
είναι ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετώπιζε η νομική 
επιστήμη. Ωστόσο , με αφετηρία τις σχέσεις εργατικού δικαίου και την 
θεωρία της άμεσης τριτενέργειας του Γερμανού καθηγητή του εργατικού 
δικαίου Hans Carl Nipperdey, τα συνταγματικά δικαιώματα έπαψαν να είναι 
υποκειμενικά και απέκτησαν αντικειμενική φύση16. Έτσι, αναγόμενα σε 
αντικειμενικούς κανόνες δικαίου, δεσμεύουν όχι μόνο το κράτος, αλλά  και 
τους ιδιώτες , καθιστώντας το Σύνταγμα καθολικό ρυθμιστή όλων των 
εννόμων σχέσεων. 
 Τα συνταγματικά δικαιώματα στις ειδικές κυριαρχικές σχέσεις 
εφαρμόζονται με την μέθοδο της θεσμικής εφαρμογής, δηλαδή την 
προσαρμογή του περιεχομένου του συνταγματικού δικαιώματος στο θεσμό 
δημοσίου δικαίου, όπως π.χ. στην δημοσιοϋπαλληλική σχέση ή στην σχέση 
κράτους-φοιτητή. Κατά συνέπεια, προκύπτει η ανάγκη περιορισμού του 
συνταγματικού δικαιώματος προκειμένου να διασφαλιστεί η προστασία του 
θεσμού , ο οποίος απολαμβάνει κατοχύρωσης ως συνταγματικό αγαθό. Οι 
περιορισμοί των συνταγματικών δικαιωμάτων, που υπόκεινται σε 
συγκεκριμένους κανόνες, δεν μπορούν να φτάνουν μέχρι το σημείο 
αποδυνάμωσης ή ουσιαστικής κατάργησης του δικαιώματος, εμποδίζοντας 
παράλληλα  την εφαρμογή τους μέσα στο θεσμό. Με τον τρόπο αυτό , 
διασφαλίζεται η εφαρμογή των συνταγματικών δικαιωμάτων στις ειδικές 
κυριαρχικές σχέσεις επιφέροντας την επιθυμητή ενότητα της έννομης τάξης 
μετά από μακροχρόνιες επιστημονικές διαμάχες.   
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ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ  
 
1. Δημητρόπουλος,  Γενικό Μέρος, σελ.22 παρ.25 
2. Δημητρόπουλος,  Γενικό Μέρος, σελ.54 παρ.70 
3. Δημητρόπουλος,  Γενικό Μέρος, σελ.55 παρ.72 
4. Δημητρόπουλος,  Γενικό Μέρος, σελ.62 παρ.83 
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